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О текущей ситуации в учреждениях культуры
         и задачах Профсоюза в современных условиях
Члены Центрального Комитета Российского Профсоюза работников культуры – участники заседания IV Пленума ЦК РПРК,  заслушав  сообщение  Председателя Профсоюза С. Н. Цыгановой  и обсудив ситуацию с выполнением указов Президента России от 2012 года по поэтапному повышению заработной платы работников организаций культуры,  обеспечением занятости и соблюдением установленных для работников  и студентов социальных гарантий, отмечает. 

За период,  прошедший после III Пленума ЦК РПРК  в Профсоюзе, его членских организациях продолжалась работа по продвижению достойного труда. Осуществлялся мониторинг социально-экономического положения работников культуры, анализ принимаемых органами исполнительной  власти мер, а также действий профсоюзов. Уровень социальной напряжённости в трудовых коллективах остается высоким и на это приходится реагировать.

Приоритетной задачей Российского профсоюза работников культуры, его территориальных  организаций продолжает оставаться проведение мониторинга динамики средней заработной платы работников организаций культуры, поименованных в Указах Президента России от 2012 года, оценка на его основе уровня выполнения соответствующих целевых показателей.
По данным Росстата за 2017 год среднемесячная заработная плата работ-ников учреждений культуры по сравнению с 2012 годом выросла на 121,2% (с 2011 годом – на 156,2%) и составила 32 466 рублей (или 92,8% к среднемесячному доходу от трудовой деятельности на 2017 год, составляющему 34 990 рублей), в том числе по федеральным учреждениям культуры – 59 562 рублей (или 170,2%), по учреждениям культуры субъектов Российской Федерации – 37 818 рублей (или 108,1%), по муниципальным учреждениям – 25 330 рублей (или 72,4%). 

Показатель соотношения за 2017 год на уровне 90% достигли и перевыполнили в 56 регионах, из них в 6 регионах – более 100%. С учетом 5% отклонения (85,5% и более) достижение планового показателя обеспечено в 83 субъектах Российской Федерации. 

Важно отметить, что проблемы реализации указов Президента РФ от 2012 года, в частности, не доведение среднемесячной зарплаты в ряде регионов России до целевых показателей, значительные колебания в уровнях оплаты труда отдельных категорий  работников организаций культуры и образования в сфере культуры  в 2017 году во многом вызваны сокращением доходов бюджетов субъектов РФ, их дефицитом  при высоком уровне долговой нагрузки в условиях серьёзных экономических вызовов, в том числе связанных с  санкциями. 
Пленум ЦК РПРК отмечает, что важным направлением работы Профсоюза в 2017 году стала подготовка предложений по преодолению  нарушений сроков выплаты заработной платы и стандартных процедур ее получения работниками бюджетных муниципальных учреждений культуры в Республиках Марий Эл, Хакасия, Тыва, Бурятия, Калмыкия, в Приморском и Забайкальском краях, в Саратовской и Астраханской областях и ряде других регионов  по причине приостановления операций по расходованию средств на лицевых счетах бюджетных  учреждений. 

Потребовалась длительная, в течение более полутора лет многоэтапная работа Совета  Ассоциации  профсоюзов непроизводственной сферы РФ в рамках Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений (РТК) по привлечению внимания федеральных органов власти к этой проблеме и подготовке предложений по совершенствованию законодательства. 
Пленум ЦК РПРК  с удовлетворением отмечает, что 27 ноября 2017 года Федеральный закон № 347-ФЗ «О внесении изменений в статьи 2 и 11 Федерального закона «Об автономных учреждениях» и статью 30 Федерального закона «О внесении изменений в   отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений»  подписан Президентом Российской Федерации В.В.Путиным. Данный закон определяет первоочередной порядок при наличии неисполненных исполнительных документов (решений налогового органа) проведение операций по расчетам по оплате труда и погашением задолженности по оплате страховых взносов на обязательное социальное страхование.
По информации на 1 февраля 2018 года, поступившей от 60 территориальных  организаций Профсоюза, задолженность по заработной плате  работникам  организаций культуры по выплате заработной платы сохранялась в Республике Северная Осетия-Алания – 787,0 тыс. рублей. и в Пермском крае в сумме 302,0 тыс. рублей.

В Забайкальском крае на 12 февраля 2018 г. кредиторская задолженность по заработной плате работников культуры составила 46 млн. 154 тыс. 400 руб. (в т.ч. текущая – 34256,6, просроченная - 11953,0).

 
В 21 муниципальном образовании заблокированы счета 103 учреждений культуры (73 – учреждения культуры, 29 – учреждения дополнительного образования, 1 – орган управления культурой).

Общая задолженность по заблокированным счетам составляет 93 млн. 808 тыс. рублей, из них 4407 рублей – задолженность по зарплате в связи с арестом счетов (без НДФЛ) (380  работников).

В Саратовской области задолженность по заработной плате работников культуры носит системный характер, хотя и заметно сократилась.

Пленум ЦК РПРК отмечает, что рост зарплаты по  прежнему обусловлен не столько увеличением реальной оплаты труда, сколько ростом нагрузки на одного работника, а также механизмом расчета заработной платы, исходя из полной ставки, в то время, как абсолютное большинство работников работает  на условиях неполной занятости. 

Участники IV  Пленума  Центрального Комитета профсоюза работников культуры обращают внимание Правительства РФ, Минтруда России, органов государственной власти субъектов РФ, Министерства культуры РФ на необходимость совершенствования структуры заработной платы за счет увеличения гарантированных выплат (окладов, ставок заработной платы). 
Серьезную озабоченность Профсоюза вызывают проблемы по сохранению рабочих мест работников культуры, перевод работников на неполную занятость.   

Среднесписочная численность работников учреждений культуры составила в 2017 году 529 364 человека,  что на 35 240 человек меньше, чем в 2016 году (564 586 человек), и на 140 660 человек меньше, чем в 2013 году (670 006 человек). Таким образом, сокращение численности работников государственных и муниципальных учреждений культуры составило за 4 года 21,0%. Наиболее остро стоит проблема неполной занятости работников культуры  на муниципальном уровне.
Центральный комитет Профсоюза обращает внимание на то, что   РПРК  определены согласованные с профсоюзами – членскими организациями Ассоциации профсоюзов работников непроизводственной сферы РФ приоритетные задачи в рамках подготовки проекта Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации на 2018-2020 годы, по которым в настоящее время пока не найдены компромиссные формулировки обязательств сторон социального партнёрства, а именно: 

– достижение в 2018 году установленных указами Президента Российской Федерации  от 2012 года и поручениями Правительства Российской Федерации целевых показателей повышения оплаты труда отдельных категорий работников бюджетной сферы;
– обеспечение в 2018-2020 годах ежегодного проведения индексации размеров заработной платы категорий работников государственных и муниципальных учреждений бюджетной сферы, не поименованных в указах Президента Российской Федерации от 2012 года;
– принятие реальных мер по поэтапному увеличению доли должностных окладов (ставок заработной платы) в структуре фонда оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений в бюджетной сфере в соответствии с Едиными рекомендациями по установлению  на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты  труда работников государственных и муниципальных учреждений;

– ускорение работы по подготовке и принятию постановления Правительства Российской Федерации об установлении базовых окладов (базовых должностных окладов), базовых ставок заработной платы по профессиональным квалификационным группам работников государственных и муниципальных учреждений с целью обеспечения их объективной дифференциации, предусмотрев установление базовых окладов (базовых должностных окладов), базовых ставок заработной платы в размере не ниже минимального размера оплаты труда по профессиям рабочих, должностям служащих, отнесённых к профессиональным квалификационным группам первого уровня;
– совершенствование межбюджетных отношений в целях финансового обеспечения реализации полномочий соответствующих органов власти по содержанию организаций сферы культуры,   в том числе по финансированию расходов на заработную плату работников и другие социальные выплаты, а также совершенствования  организационно-финансовых механизмов деятельности организаций в сфере культуры.

Центральный  Комитет Российского профсоюза работников культуры выражает серьезную обеспокоенность в связи с продолжающейся  тенденцией принятия решений в субъектах РФ о снижении размеров компенсации расходов и ухудшении условий предоставления компенсаций на оплату жилья, отопления и освещения педагогическим работникам и работникам культуры  в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа). 

Центральный Комитет Российского профсоюза работников культуры отмечает важность исполнения поручений Президента РФ по итогам совещания по вопросам поддержки талантливой молодежи в сфере культуры и искусства от 17 ноября 2017г. (Санкт - Петербург) и заседания Совета при Президенте по культуре и искусству 21 декабря 2017г. в Москве - это  подготовка концепции проектов федеральных законов «О культуре» и «О внесении изменений в отдельные законодательные акты в связи с принятием Федерального закона «О культуре»,  предложений об уточнении порядка присвоения званий творческим работникам и деятелям культуры и искусства и подготовка предложений о передаче муниципальных ДШИ на региональный уровень. 

Члены Центрального Комитета Российского профсоюза работников культуры  считают необходимым обратить внимание территориальных и первичных организаций Профсоюза на необходимость  обеспечения контроля за принятием мер работодателями во всех организациях образования сферы культуры по подготовке  к исполнению  Плана мероприятий («дорожная карта») по перспективному развитию ДШИ на 2018-2022 годы.
Члены Центрального Комитета Российского профсоюза работников культуры отмечают, что предстоит большая совместная работа Профсоюза с Минкультуры  России по  разработке Правил по охране труда с представителями служб охраны труда крупнейших театров, концертных залов, цирков, зоопарков с целью принятия актуального и выверенного документа для практического использования.
Пленум Центрального Комитета  Профсоюза  работников культуры
ПОСТАНОВЛЯЕТ:
 1. Считать главной задачей Профсоюза, территориальных организаций - повышение эффективности совместных действий в работе по представительству и защите трудовых прав, профессиональных и социально-трудовых  интересов членов Профсоюза в сфере занятости, профессиональной подготовки и повышения квалификации, оплаты труда, пенсионного обеспечения, в том числе сохранения права на досрочную страховую пенсию, охраны труда и  здоровья,  оплаты жилья и коммунальных услуг, не допуская снижения уровня социальных гарантий работников и обучающихся.
Центральному  комитету Профсоюза, территориальным организациям Профсоюза:
2. Добиваться:

- достижения в 2018 году установленных указами Президента Российской Федерации  от 2012 года и поручениями Правительства Российской Федерации целевых показателей повышения оплаты труда  работников организаций культуры и образования сферы культуры, сохранения в 2019-2020 годах соотношений уровней оплаты труда, установленных указами Президента РФ  от 2012 года;
- обеспечения в 2018-2020 годах проведения индексации размеров заработной платы категорий работников государственных и муниципальных учреждений бюджетной сферы, не поименованных в указах Президента РФ от 2012 года;
- принятия реальных мер по поэтапному увеличению доли должностных окладов (ставок заработной платы) в структуре фонда оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений в сфере культуры в соответствии с Едиными рекомендациями по установлению  на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты  труда работников государственных и муниципальных учреждений;

 - ускорения подготовки и принятия постановления Правительства РФ об установлении базовых окладов (базовых должностных окладов), базовых ставок заработной платы по профессиональным квалификационным группам работников государственных и муниципальных учреждений (Указ Президента России № 597 и статья 144 ТК РФ) с целью обеспечения их объективной дифференциации, предусмотрев установление базовых окладов (базовых должностных окладов), базовых ставок заработной платы в размере не ниже минимального размера оплаты труда по профессиям рабочих, должностям служащих, отнесённых к профессиональным квалификационным группам первого уровня;
- совершенствования межбюджетных отношений в целях финансового обеспечения реализации полномочий соответствующих органов власти по содержанию организаций в сфере культуры, в том числе по финансированию расходов на заработную плату работников и другие социальные выплаты, а также передачи муниципальных ДШИ на региональный уровень.  
2.1. Активизировать работу по подготовке предложений к проектам  федерального, региональных и местных бюджетов на основе совершенствования форм взаимодействия с государственными органами власти федерального и регионального уровней, с органами местного самоуправления, общественными палатами и другими общественными объединениями в целях увеличения объемов финансирования сферы культуры, повышения уровня социальных гарантий работников.
        3. Добиваться принятия органами власти всех уровней эффективных мер по: 
- финансовому обеспечению роста реальной заработной платы  работников организаций культуры и дополнительного образования на основе достижения целевых показателей, установленных в соответствии с указами Президента России от 2012 года, повышения реального содержания заработной платы работников из числа обслуживающего, учебно-вспомогательного и инженерно-технического персонала;
- недопущению задолженности по заработной плате работникам организаций культуры; 
- установлению доли постоянной части заработной платы в виде окладов (должностных окладов) и ставок заработной платы на уровне не менее  50-55 процентов в структуре  заработной платы работников организаций культуры;
- установлению минимального размера оплаты труда на уровне не ниже прожиточного минимума трудоспособного населения;
- сохранению права на досрочное назначение страховой пенсии творческим работникам;

- сохранению социальных льгот и гарантий, мер социальной поддержки педагогическим работникам и работникам культуры,  работающим в сельской местности,  рабочих поселках (поселках городского типа); 
- повышению социального и профессионального статуса  работников культуры, уровня социальных и трудовых гарантий, привлечения в сферу культуры молодых специалистов. 

3.1. В условиях  реализации новой модели культурной политики принимать активное участие в: 

-  разработке и правовой экспертизе проектов законодательных и иных нормативных правовых актов, регламентирующих развитие культуры в Российской Федерации и относящихся к социально-трудовой сфере;
-  подготовке и рассмотрении проекта Федерального закона «О культуре», своевременно представлять предложения по проекту в адрес Комитета по культуре   Госдумы РФ и Минкультуры России;
- обсуждении и доработке проекта федерального закона «О государственном (муниципальном) социальном заказе на оказание государственных (муниципальных) услуг в социальной сфере и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» с целью исключения распространения действия норм законопроекта на систему государственных и муниципальных организаций культуры;
- реализации Программы Минкультуры России на ближайшую пятилетку по развитию региональной культурной инфраструктуры, поддержке юных талантов и развитию уникальной системы художественного образования, а также созданию многоканальной системы финансирования культуры, включая развитие внебюджетной системы финансирования учреждений, привлечение спонсоров, поощрение меценатства;
- совершенствовании системы независимой оценки качества работы  организаций культуры, а также системы критериев и показателей эффективности деятельности работников организаций культуры, их применения при материальном стимулировании работников.
3.2. В целях укрепления принципов социального партнерства, соблюдения баланса интересов сторон трудовых отношений, сохранения уровня гарантий трудовых прав  работников принять активное участие  в части:

- поддержки законопроекта депутатов Государственной Думы  А. К. Исаева и М.В. Тарасенко, (членов межфракционной депутатской группы по взаимодействию с профсоюзным движением «Солидарность») «О внесении изменений в Трудовой кодекс РФ в целях обеспечения участия представителей работников в коллегиальных органах управления организаций»;

- предусмотренной ФНПР (во взаимодействии с депутатами Госдумы, членами межфракционной депутатской группы по взаимодействию с профсоюзным движением «Солидарность») подготовки  проектов федеральных законов:

- о механизмах обеспечения индексации заработной платы работников во исполнение статьи 134 Трудового кодекса РФ;

- о механизме обеспечения обязательности принятия решений по проблемам в сфере трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений только в рамках системы социального партнёрства;

- о предоставлении профсоюзам права непосредственного обращения в суд с исками о защите прав неопределённого круга лиц.
- о взаимодействии с Союзом журналистов России  в вопросах повышения статуса профессии журналиста, продвижения законодательных инициатив по учреждению звания «Заслуженный журналист России».
3.3. Территориальным организациям Профсоюза и их структурам в предстоящей коллективно-договорной кампании вести переговоры, основываясь на применении норм отраслевых соглашений, заключенных Профсоюзом с Министерством культуры РФ и Роспечати на 2018-2020 гг., а также Единых рекомендаций РТК по установлению на федеральном, региональном и муниципальном уровнях систем  оплаты труда работников государственных муниципальных учреждений на 2018 год. 

3.4. Добиваться на региональном уровне социального партнерства принятия и осуществления действенных мер социальной поддержки работников культуры, принятия мер по анализу и контролю за реализацией гарантированных выплат и компенсаций. 
4.   Президиуму  Центрального Комитета Профсоюза, территориальным организациям Профсоюза:

4.1. Завершить во втором квартале 2018 года формирование списков кадрового резерва на должности председателей  (заместителей председателей)   территориальных  организаций Профсоюза.
4.2. В год 65-летия Профсоюза работников культуры  считать работу с молодежью одним из важнейших направлений кадровой политики и организационного укрепления Профсоюза, содействовать в создании  молодежных Советов  на всех уровнях структуры Профсоюза.
4.3. Создавать условия для повышения роли института представительства в Профсоюзе, активно использовать его в процессе перехода на централизованный бухгалтерский учёт, а также в случаях вывода организаций Профсоюза  из кризисного состояния.

4.4. Активизировать работу по оказанию практической помощи  первичным организациям Профсоюза по реализации уставных целей и задач, регулярно изучать и обобщать практику работы по всем направлениям уставной деятельности, поддерживать развитие инновационных  форм профсоюзной работы.
4.5. Последовательно осуществлять ведение внутрисоюзной работы по   мотивации профсоюзного членства, организационного единства, финансовый стабильности, повышения исполнительской дисциплины, обучения вновь избранного профсоюзного актива, поощрения и награждения членов Профсоюза.
4.6. Принять дополнительные меры по улучшению качества оформляемых протоколов комитетов и президиумов организаций Профсоюза, улучшения качества профсоюзной статистики и повышения  исполнительской дисциплины профсоюзных органов и актива в процессе выполнению принятых решений.
4.7. Продолжать  работу по укреплению профсоюзной солидарности, взаимодействию в рамках ФНПР, Ассоциации профсоюзов работников непроизводственной сферы Российской Федерации, развитию международного сотрудничества.

5. Контроль за выполнением постановления возложить на Центральный Комитет  Профсоюза и Председателя Профсоюза.
Председатель                                                                   С. Н. Цыганова
